

## ***О некоторых аспектах деятельности трудовиков на территории западных губерний Российской империи в межреволюционный период (1907 – февраль 1917 гг.)***

**Мельникова А.С.**

**ГОУ "Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова", г. Могилев, Республика Беларусь**

После поражения революции 1905-1907 гг. Трудовую группу, как и большинство политических партий и организаций Российской империи, охватил серьезный кризис. Связь центральных органов трудовиков с периферией ослабела, деятельность многих местных организаций прекратилась. Особенно сложной для Трудовой группы была ситуация в западном регионе Российской империи – белорусских и смежных с ней Смоленской, Псковской и Ковенской губерниях – так как она только начала завоевывать популярность среди местного населения, пытаясь конкурировать с другими, более массовыми партийными организациями.

После роспуска II Государственной Думы трудовики совместно с Крестьянским союзом обратились к населению с листовкой "О роспуске Думы". В ней констатировался факт правительственного переворота и содержалась резолюция заседания левых фракций от 2 июня 1907 г. Листовка была направлена по месту проживания депутатов-трудоиков I и II Государственных Дум, а также сочувствующим лицам (Колесниченко, 1985, С. 276). Пакеты с листовками, среди прочих, были посланы и в Виленскую, Витебскую, Могилевскую губернии. По указанным на пакетах адресам сотрудниками охранного отделения были проведены обыски, а за адресатами установлено наблюдение (ГАРФ. – Ф. 102 ОО. – 1907. – Д. 707. – Л. 1-2).

Малейшие попытки трудовиков выступать на местах с агитацией среди крестьян или создавать местные организации сразу пресекались властями. К тому же многие активные члены группы подвергались преследованиям и арестам, что приводило к нехватке партийных кадров для строительства организаций на местах. Редкие же попытки Трудовой группы укрепить свои позиции в западных губерниях заканчивались неудачей. Так, из донесения Смоленского вице-губернатора от 8 декабря 1907 г. за № 76188 следовало, что в Смоленской губернии деятельность Трудовой группы заметно проявила себя вскоре после закрытия II Государственной Думы. В этот период группой лиц, сочувствующих трудовикам, разрабатывались прокламации, в которых говорилось о бойкоте рекрутских наборов, необходимости партизанских выступлений и борьбы со стражниками. Имели место случаи распространения трудовиками среди нижних чинов,

состоящих на действительной военной службе, нелегальной литературы и контрреволюционного содержания. Трудовая группа находила сочувствие в учрежденных в Смоленске профессиональных обществах – булочного, портняжного и слесарного цехов. Однако, несмотря на все усилия инициативной группы лиц и приезжавших сюда членов Трудовой группы, местную организацию трудовиков здесь создать так и не удалось. После закрытия профессиональных обществ деятельность трудовиков в Смоленской губернии была парализована (ГАРФ. – Ф. 102 ОО. – Д. 19 ч 48. – Л. 1).

Развить агитацию среди населения Трудовая группа имела возможность только в период избирательной кампании в III Государственную Думу. Следует отметить, что единого мнения относительно участия в предстоящих выборах трудовики не имели. С целью выработки единой тактики в июле 1907 г. состоялась конференция трудовиков с участием представителей местных групп. Делегатом Крестьянского союза Трудовой группе было предложено отказаться от парламентской деятельности и сосредоточить усилия на "работе в жизни ... в форме федерации всех одноименных организаций, возникнувших на почве защиты трудовым зародом своих непосредственных интересов", так как ее недостатком является "оторванность от масс" (ГАРФ. – Ф. 522. – Д. 5. – Л. 9). Представитель Беларуси на это возразил, что "в настоящий момент было бы невозможно для Трудовой группы решительно отказаться от представительства в Думе" (ГАРФ. – Ф. 522. – Д. 5. – Л. 9 об.).

В результате прений выяснилось, что местное население не поддерживает идею бойкота избирательной кампании в Думу. По вопросу о выборах была принята следующая резолюция: 1) участие Трудовой группы в выборах в третью Думу в тех местностях, куриях и стадиях выборного производства, где имеются шансы на успех или на агитационное значение; 2) бойкот в тех местностях, куриях и стадиях выборного производства, где оно соответствует настроению широких народных масс (ГАРФ. – Ф. 522. – Д. 5. – Л. 23).

Вскоре после конференции на места были разосланы прокламации "Резолюции, принятые конференцией Трудовой группой 15-17 июля 1907 г." и "Июльская конференция Трудовой группы", в том числе в Ковенскую, Виленскую, Витебскую и Смоленскую губернии (ГАРФ. – Ф. 102 ОО. – 1907. – Д. 707. – Л. 100-102).

Кроме того, Центральным Комитетом Трудовой группы было разослано циркулярное письмо местным организациям для руководства в предвыборной агитации. Какого-либо твердого определенного отношения к выборам циркуляр не рекомендовал, предоставляя на усмотрение местных комитетов бойкотировать или принимать участие в выборах (Партийная

жизнь // Украина. – 1907. – 4 сент. – С. 2). На заседании Трудовой группы 10 августа 1907 г. было решено послать делегатов в провинцию для ведения предвыборной агитации (ГАРФ. – Ф. 102 ОО. – 1907. – Д. 475. – Л. 50).

Однако, несмотря на предпринятые усилия, избирательная кампания существенного успеха трудовикам не принесла. Количество трудовиков, прошедших в Думу, было незначительным – всего 14 депутатов. Причинами этого можно считать: изменение избирательного закона; контроль со стороны органов власти на выборах; отсутствие планомерности и единства в избирательной тактике самой Трудовой группы.

От Смоленской, Псковской и белорусских губерний депутатов-трудоуиков в III Государственной Думе не было. Интересным является факт, что при отсутствии организаций Трудовой группы в Ковенской губернии, ковенские депутаты все же становились членами Трудовой фракции и в третьей, и в четвертой Думах. На основании этого можно сделать вывод, что среди местного населения находились лица, поддерживающие воззрения трудовиков.

Усиление правительственной реакции предопределило то обстоятельство, что Трудовая группа постепенно перешла к существованию в виде парламентской фракции. Местные организации ее в провинции, в том числе и в западных губерниях, в период деятельности III Государственной Думы возникали хаотично, и, не имея поддержки из центра, в скором времени прекращали свою деятельность. В качестве примера можно привести данные о создании местной организации Трудовой группы в Могилевской губернии в 1908 г. Группа была организована Свирбиным и состояла из приказчиков и ремесленников. Судя по скудным сведениям, в состав группы входили представители различных оппозиционных партий и организаций. Так, первый председатель группы и ее организатор Свирбин был членом РСДРП, в составе группы был и анархист-коммунист по имени Абрам. О количественном составе ее ничего не известно, скорее всего, группа не была многочисленной и более соответствовала статусу кружка, чем группы. В декабре 1908 г. членами группы были выпущены прокламации. Можно предположить, что просуществовала организация могилевских трудовиков недолго, так как о ее деятельности было доложено осведомителем в охранное отделение (ГАРФ. – Ф. 102 ОО. – 1909. – Д. 19. – Л. 7-7 об.).

Стремясь расширить рамки думской деятельности, трудовики интересовались мнением населения по важнейшим вопросам, обсуждаемым в Думе. Они разрабатывали и рассылали в провинцию анкеты. В частности, Департамент полиции проявил обеспокоенность по поводу анкеты Трудовой группы о реформе волостного управления, и в феврале 1910 г под грифом "Секретно" разослал циркуляры губернаторам о принятии безотлагатель-

ельных мер в случае ее распространения. Такой циркуляр был получен и Витебским губернатором, который отдал соответствующие распоряжения разным исправникам Витебской губернии (НИАБ. – Ф. 1430. – Д. 47705. – 1910. – Л. 17-18).

В четвертой Государственной Думе Трудовая фракция была представлена десятью депутатами. Ее председателем был А.Ф. Керенский. Будучи выдающимся оратором, он повысил престиж Трудовой группы в глазах населения.

Вступление Российской империи в Первую мировую войну существенно осложнило для трудовиков работу по партийному строительству. Война выдвинула на первый план иные цели и задачи. Деятельность трудовиков в западных губерниях до весны 1917 г. практически прекратилась, ограничиваясь разовыми поездками депутатов, посылкой корреспонденции.

Подводя итоги, следует отметить, что в период с 1907 по февраль 1917 г. деятельность трудовиков в западных губерниях по популяризации своих программных установок и созданию местных организаций не имела системного характера и была осложнена рядом причин, к которым следует отнести: репрессивные действия со стороны правительственных органов власти, нехватку сильных партийных кадров для организации местных групп, отсутствие продуманной линии организационного строительства. Кроме того, после поражения революции 1905-1907 гг., общество охватило состояние апатии, что привело к спаду интереса к деятельности партий и организаций, в том числе и к Трудовой группе.

### Литература

1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Фонд 102 ОО. 1907. Д. 475. Дело по наблюдению за деятельностью членов Трудовой группы.
2. ГАРФ. Фонд 522. Оп. 1. Д. 5. Журнал заседаний конференции трудовиков июнь-июль 1907 г.
3. Колесниченко, Д.А. Трудовики в период первой российской революции / Д.А. Колесниченко. М.: Наука, 1985. 320 с.
4. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Фонд 1430. Оп. 1. Д. 47705. Дело о предоставлении в Департамент полиции списков лиц, находящихся под надзором полиции 1910 г.
5. ГАРФ. Фонд 102 ОО. 1908. Д. 19 ч 48. О Трудовой группе.
6. ГАРФ. Фонд 102 ОО. 1909. Д. 19. О Трудовой группе.
7. ГАРФ. Фонд 102 ОО. 1907. Д. 707. О Трудовой группе.
8. Партийная жизнь // Окраина. 1907. 4 сент. С. 2.